



上海市职业教育协会坚持研究职教、宣传职教、服务职教、推进职教 为推动上海现代职业教育 高质量发展作出新的贡献

自2004年2月中共上海市教育直属机关委员会批准建立中共上海市职业教育协会党组以来,协会党建工作至今已走过20年的历程。而此前早在协会尚在筹建期的2001年,当时的上海市教育党委即发文明确要求:上海市职业教育协会成立后建立党的组织,其党的工作将由上海市教育直属机关党委领导。

回顾20年的发展历程,在协会党组织坚强领导下,上海市职业教育协会始终坚持以围绕中心、服务大局为宗旨,充分发挥桥梁纽带作用、参谋咨询作用和服务社会的作用。新时代新征程上,协会将进一步强化党建引领,坚持研究职教、宣传职教、服务职教、推进职教,努力形成具有职教特色和上海特点的社团工作新路子,为推动上海现代职业教育高质量发展作出新的贡献。



协会党建工作20年回顾

2003年12月上海市职业教育协会正式宣告成立,上海市教育委员会原副主任薛喜民当选为第一届理事会会长,市教委原职教办主任费爱伦为常务副会长,时任市教科院职教研究所所长马树超等十余人为副会长,并在制定最初的协会章程时就特别明确了坚持党的领导、设立协会党组的重要条款。2004年2月正式建立的协会党组由薛喜民、费爱伦、马树超、徐国良、马开年五位同志所组成,薛喜民同志为党组书记。此后的十年期间,协会第一、第二届理事会在党组统一组织领导下,秉持“宣传职教、研究职教、服务职教、推进职教”的办会宗旨,为推进21世纪初上海职业教育的改革发展作出了积极贡献。

2013年12月,上海市职业教育协会召开庆祝协会成立十周年暨第三次会员代表大会,选举产生了第三届理事会。2014年1月举行的第三届理事会第一次会议再次选举薛喜民为会长,并选举马树超为常务副会长,李炳伟为秘书长。随后由薛喜民、马树超、李炳伟、徐国良、马开年五位同志组成建立新的党组,薛喜民继续担任党组书记,并及时向市教委机关党委报备。2014年11月,为贯彻执行中共中央组织部和中共上海市委组织部关于规范退(离)休领导干部在社会团体兼职问题的通知精神,薛喜民同志正式辞去会长职务,经2014年12月召开的第三届理

事会讨论并投票同意,由常务副会长马树超接任会长,同时由副秘书长朱桃福接任秘书长。随即由马树超、俞涛、朱桃福、李炳伟、马开年五人组成了新的协会党组,马树超为党组书记。此后近十年间,协会党组率第三、第四届理事会继续坚持宣传职教、研究职教、服务职教、推进职教的宗旨广泛开展各项工作,在协会党建引领下持续扩大社团组织影响力。

2018年10月,根据中组部《关于加强社会团体党的建设工作的意见》通知精神和党政机关党组织职能逐步转变,上海市教育直属机关党委明确不再继续管理直属机关以外的党组织,为此协会党组商请挂靠上海市教育科学研究院党委得到同意。2019年4月《中国共产党党组工作条例》正式颁布施行,协会党组认真学习贯彻,并接受上海市民政局社团管理处的相关建议,作为地方社会组织在开展党建活动时以协会党的工作小组的名义发布通知信息。2022年10月党的二十大召开后,协会更加突出党对协会工作的政治领导,强调充分发挥党组织的政治核心和监督保证作用,并增补时任常务副会长郭扬同志为党组成员。在2023年6月召开的协会第五次会员代表大会上,表决通过了郭扬所作的关于《上海市职业教育协会章程》修改的说明。修改后的新章程第三条明确规定:“本会坚持中国共产党的全面领导,根据中国共产党章程的规定,设立中国共产党的组织

(中共上海市职业教育协会党的工作小组),开展党的活动,为党组织的活动提供必要条件。本会党的工作小组对本会重要事项决策、重要业务活动、大额经费开支、接收大额捐赠、开展涉外活动等提出意见,对重大事项的决策进行监督保障。”会后召开第五届理事会第一次会议,郭扬当选为新一届理事会会长,并宣布聘请薛喜民、马树超二位老会长为名誉会长。

进一步完善党组成员结构

进入2024年,协会党组进一步强调党建工作的常态化制度化发展,一方面在协会举办的各项活动中积极宣传贯彻党中央对全国职业教育战线的战略部署和政策要求,另一方面紧密联系协会各方面工作实际认真开展党纪学习教育活动。尤其是2024年7月党的二十届三中全会召开后,党组领导在深入学习研究《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》的基础上,多次深入全市各国家级培训基地和长三角及全国性产教融合组织之中,就深化现代职业教育体系建设改革的主题进行宣讲交流。目前最新调整的协会党组书记由现任会长郭扬同志担任,驻会党组副书记由现任副会长兼秘书长朱桃福同志担任,成员中除马树超和马开年两位曾参与协会及党组初建的老同志外,又增补了现任协会监事会监事长张福顺同志,党组成员结构进一步完善。马开年

协会快讯

上海工艺美术职业学院荣获 2024“全球世界遗产教育创新案例奖”

近日,在新德里第46届世界遗产大会上举办的“科技、创意与赋能——面向未来的世界遗产教育”主题边会现场揭晓了2024“全球世界遗产教育创新案例奖”(AWHEIC)

获奖名单,并举行优秀案例全球分享。上海工艺美术职业学院推送的《科创学徒制:跨界共育未来建筑遗产修复师》案例获得未来之星奖(Star of the Future)。

郭扬为“新时代职业院校教师 科研能力提升培训班”作主旨报告

2024年8月6日,由中华职业教育社职业指导中心主办的新时代职业院校教师科研能力提升培训班在威海职业学院举行。

来自全国各地72所职业院校的116名科研工作者和骨干

教师参加培训,中华职业教育社常务理事、上海市职业教育协会会长郭扬研究员应邀作了题为《深化现代职教体系建设改革背景下的教师科研能力提升》的主旨报告。

90枚金牌! 全上海近一半职校生勇于角逐这项大赛

7月31日,中国国际大学生创新大赛(2024)上海赛区职教赛道选拔赛决赛在上海农林职业技术学院落幕,经过激烈比拼,决出90枚“金牌”!

全上海共有超过10万名职业院校学生参与本次大赛,占在

校生总数的48.77%。与去年相比,参赛项目数量激增了近50%,达到近8万个。

大赛遴选出的优秀项目,将参加10月在上海举办的中国国际大学生创新大赛(2024)职教赛道的“国赛”。

2024年上海职教科企合作论坛成功举办

以“数智引领·产教融通”为主题的2024上海职教科企合作论坛暨产教融合共同体数字化战略研讨会最近在上海南湖职业技术学院举办。

本次论坛由上海市职业教育协会指导,上海市职业教育协会校企合作专业委员会主办,上

海南湖职业技术学院、上海出版印刷高等专科学校和上海爱工作信息科技有限公司承办,旨在探讨职教领域的产教融合新模式,推动数字化战略在职业教育中的应用与发展。本次会议由上海市职业教育协会校企合作专委会主任委员滕跃民主持。

上海科创职业技术学院蒋志发 获上海市“申教名匠”荣誉称号

上海科创职业技术学院迎来了一则振奋人心的喜讯——学校精细木工项目教练蒋志发老师,凭借其卓越的引领

力、实践力、创新力以及对教育事业的无限热爱,荣获上海市教育系统“申教名匠”荣誉称号。

上海虹口新产业发展职教集团 教师企业实践中期走访活动

2024上海虹口新产业发展职教集团(以下简称“集团”)教师企业实践正在如火如荼地进行。集团组织11位来自上海南湖职业技术学院、上海市高级技工学校的教师,在集团相关专指

委指导下,分赴上海永达汽车集团有限公司、上海网安信息技术有限公司、上海纽泰仑教育科技有限公司、上海市多媒体行业协会、中共四大纪念馆,开展为期2个月的岗位实践培训。

上海二轻校举行2024级 新生军训结营仪式暨入学典礼

8月30日,“启航新征程 青春向未来”2024级新生军训结营仪式暨入学典礼隆重举行。上海第二工业大学学工部副部长、研工部副部长、武装部副部长、

学生处副处长陈钦,党委书记朱超,党委副书记、校长滕琴等以及全体参训学生、教官,家长代表,各系部书记、班主任等出席仪式。卢志良